
专题二 中考压强问题解析
压强知识点是课标规定需要理解的水平。是全国各地市中考试题必考的内容。压强知识与人们日常生活、生产实际息息相关。中考试卷考查压强知识点的问题十分明显，所以解决压强问题成为各地老师学生在中考复习过程中必须重视的。本文以固体压强、液体压强、气体压强问题为切入点，给出解决问题的思路和方法，为毕业班学生少走弯路、提高复习效率会起到决定作用。
一、中考压强知识点问题分类
（一）固体压强问题
【例题1】如图是冰壶比赛的情景．冰壶对冰面的压力是150N，与冰面的接触面积是0.03m2，则冰壶对冰面的压强为　　Pa．冰壶被掷出后仍能向前运动，是因为冰壶具有　　，且受阻力小，运动状态改变慢．
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答案：5×103；惯性．
解析：此题考查压强的大小计算和惯性，惯性现象在现实生活中随处可见，和我们的生活密切相关，学习中要注意联系实际，用所学惯性知识解决生活中的实际问题．求解固体压强，核心要把哪个物体受到的压强确定下来，然后寻找这个物体受到的压力是多少? 寻找这个物体的受力面积说多少？注意单位的统一性。结合公式或者灵活变形即可求解。
冰壶对冰面的压强需要利用固体压强公式求解：
已知冰壶对冰面的压力是F=150N

与冰面的接触面积是S=0.03m2
根据压强公式P=F/S有：p=5×103Pa；
冰壶被掷出后仍能向前运动，是因为冰壶具有惯性．
【例题2】乌鸦想喝玻璃瓶中的水．假设玻璃瓶身是圆柱体，其底面积为0.02m2，瓶内圆柱形空间的高度为0.25m，瓶内有水，水深0.20m，瓶壁薄（厚度不计），瓶嘴小，只容乌鸦嘴伸入，且瓶嘴深与乌鸦嘴长相等，瓶放在水平地面上，如图所示．已知空玻璃瓶重12N，则玻璃瓶底对地面的压强是　  　Pa．为了喝到瓶中水，乌鸦用嘴将周围的小石子夹入瓶中．假设每颗石子的质量都是43g，乌鸦至少向瓶中夹入　 　颗石子才能让它自己的嘴接触到瓶中水（假如石子全部浸入水中）．（取g=10N/kg，ρ水=1.0×103kg/m3，ρ石子=2.5×103kg/m3）
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答案：2600；59．
解析：根据题意求出瓶子内水的体积，根据ρ=[image: image3.png]|9



求出瓶子内水的质量，根据G=mg求出水的重力，玻璃瓶底对地面的压力等于水和瓶子的重力之和，根据p=[image: image4.png]


求出玻璃瓶底对地面的压强；乌鸦的嘴接触到瓶中水时，根据V=S（h瓶﹣h水）求出石子的体积，根据m=ρV求出所加石子的质量，然后除以每颗石子的质量，然后得出答案．
（1）瓶子内水的体积：
V水=Sh水=0.02m2×0.20m=0.004m3，
由ρ=[image: image5.png]|9



可得，瓶子内水的质量：
m水=ρ水V水=1.0×103kg/m3×0.004m3=4kg，
水的重力：
G水=m水g=4kg×10N/kg=40N，
玻璃瓶底对地面的压力：
F=G水+G瓶=40N+12N=52N，
玻璃瓶底对地面的压强：
p=[image: image6.png]
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=2600Pa；
（2）乌鸦的嘴接触到瓶中水时，石子的体积：
V石子=S（h瓶﹣h水）=0.02m2×（0.25m﹣0.20m）=0.001m3，
所加石子的质量：
m石子=ρ石子V石子=2.5×103kg/m3×0.001m3=2.5kg，
则需要石子的个数：
n=[image: image8.png]2.5x10°g



≈58.1，即59个．
（二）液体压强问题
【例题3】如图所示，质量为500g的薄壁容器放在水平地面上，容器底面积为80cm2，内装1.5L的水，已知g=10N/kg，ρ水=1.0×103kg/m3，求：
（1）容器对水平桌面的压强；
（2）水对容器底部的压力．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



答案：（1）容器对水平桌面的压强为2.5×103Pa；
（2）水对容器底部的压力为8N．
解析：利用G=mg和ρ= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


求出水的重力，容器对水平桌面的压力等于容器与水的总重力，又知容器底面积，即受力面积，利用p= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


计算容器对水平桌面的压强；
利用p=ρgh求出水对容器底部的压强，然后根据p= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


计算水对容器底部的压力．
（1）水的体积：V=1.5L=1.5×10﹣3m3，
根据ρ= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


可得水的质量：
m水=ρ水V=1.0×103kg/m3×1.5×10﹣3m3=1.5kg，
则容器对水平桌面的压力：
F=G=（m水+m容）g=（1.5kg+0.5kg）×10N/kg=20N，
容器对水平桌面的压强：
p= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=2.5×103Pa；
（2）水对容器底部的压强：
p′=ρ水gh=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.1m=1×103Pa，
则水对容器底部的压力：
F′=p′S=1×103Pa×80×10﹣4m2=8N．
【例题4】如图所示，一茶杯放在水平桌面上，茶杯底面积为20cm2．杯中水深10cm，杯和水的总重力为3 N，则杯对水平桌面的压强为　　 Pa；水对杯底的压力为　　N． （g=10N/kg，茶杯杯壁厚度不计）
[image: image16.png]



答案：1500；2．
解析：本题考查了学生对压强定义式和液体压强公式的掌握和运用，对于不规则的容器，对容器底的压力和压强，要先计算液体对容器底的压强p=ρgh、再计算液体对容器底的压力F=pS；容器对桌面的压力和压强，先计算容器对桌面的压力F=G、再计算容器对桌面的压强p=[image: image17.png]


．
茶杯对水平桌面的压力等于杯和水的总重力，根据p=[image: image18.png]


求出杯对水平桌面的压强；由图可知杯内水的深度，根据p=ρgh求出水对杯底的压强，利用F=pS求出水对杯底的压力．
（1）杯对水平桌面的压力：F=G总=3N，
则杯对水平桌面的压强：
p=[image: image19.png]
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=1500Pa；
（2）水的深度h=10cm=0.1m，
水对杯底的压强：
p′=ρgh=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.1m=1000Pa，
水对杯底的压力：
F′=p′S=1000Pa×20×10﹣4m2=2N．
【例题5】如图所示，一个底面积为2×10-2m2的薄壁柱形容器放在水平桌面中央，容器高0.15m，内盛有0.1 m深的水．
求：（1）容器内水的质量．（2）水对容器底部的压强．
（3）当把一个质量为3 kg实心正方体A放入水中后，容器对桌面压强的增加量是980 Pa，求物体A的密度大小？
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答案：（1）2kg；（2）980Pa；（3）1.5×103kg/m3
解析：首先分析是固体还是液体的压力、压强的研究范围，容器中装入液体，对支持面来说研究的是固体的压力和压强，对容器底来说研究的是液体的压力和压强。对于固体的压力和压强一般先分析压力F，再根据p=F/S分析或计算压强；对于液体的压力和压强一般是先根据p=ρgh分析或计算压强，再根据F=pS分析或计算压力。
（1）容器内水的体积：V水=Sh=2×10-2m2×0.1m=2×10-3m3，
由ρ=m V 可得，容器内水的质量：m水=ρ水V水=2kg；
（2）水对容器底部的压强：p水=ρ水gh水=980Pa；
（3）正方体的重力：GA=mAg=3kg×9.8N/kg=29.4N，
由p=F /S 可得，正方体A放入水中后对桌面压力的增加量：
△F=△pS=980Pa×2×10-2m2=19.6N，
∵△F＜GA，∴水有溢出，溢出水的重力：G溢出=GA-△F=29.4N-19.6N=9.8N，
溢出水的体积：V溢出=m溢出 /ρ水 =G溢出 /ρ水g =1×10-3m3，
容器内增加的体积：V′=S（h-h水）=1×10-3m3，
物体A的体积：VA=V溢出+V′=1×10-3m3+1×10-3m3=2×10-3m3，
物体A的密度：ρA=mA/VA=1.5×103kg/m3．
（三）气体压强问题
【例题6】“五·一”期间，爸爸开车带着小明去登山．从小明家到山脚下用时30min，车的里程表显示本次行驶的路程为36km，爸爸开车的平均速度为　　km/h．小明登上山顶时，感觉呼吸有些困难，这是因为大气压随高度的增加而　　．
答案：72。减小。
解析：对第一个空，路程、时间都已知，根据平均速度公式直接可求解。由于大气压是大气层受到重力作用而产生的，因此离地面越高，空气越稀薄，大气压则越小。所以第二个空很好解决。
（四）流体压强与流速的关系问题
【例题7】如图所示，把饮料吸管A插入盛水的杯中，另一根吸管B的管口贴靠在A管的上端．往B管中吹气，可以看到A管中的水面上升．这是因为A管上端口附近空气压强变　 　（填“大”或“小”）的缘故；当杯内水的深度为10cm时，杯底受到水的压强大小为　 　Pa．（g取10N/kg）
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答案：小；1000．
解析：对于液体压强计算和流体压强问题，要明确被研究的物体，物体的哪两个侧面流体流速不同，判断两个侧面的压强情况，判断物体在压强差作用下的运动情况．
吸管和烧杯构成连通器，吹气之前，吸管内和烧杯内液面相平．
当向B管吹气时，A管上方的空气流动速度增大，压强减小，A管下方压强不变，A管内的液体受到向上的压强大，液面上升．利用p=ρgh计算杯底受到水的压强．
往B管中轻轻吹气，可以看到A管中的水面上升，原因是：往B管中吹气，吸管A上方空气的流速增大，压强减小，A管中液体受到向上的压强大于向下的压强，所以A管水上升或有水喷出．
杯内水的深度为10cm时，杯底受到水的压强：p=ρ水gh=1×103kg/m3×10N/kg×0.1m=1000Pa．
【例题8】在平南高铁站，离站台边缘一定距离的地方标有一条安全线，人必须站在安全线以外的区域候车，以免产生危险，这主要是因为高速列车经过时，列车与人之间的（   ）
A.空气流速增大，压强减小   B.空气流速减小，压强减小
C.空气流速增大，压强增大   D.空气流速减小，压强增大
答案：A．
解析：当火车驶过站台时会带动周围空气流动速度加快，从而造成人周围空气流速不同，结合流体压强与流速的关系即可解决此题。当列车驶进站台时，会带动人和车之间的空气流动速度加快，此时人外侧的空气流动速度慢，根据流体压强与流速的关系可知：人外侧空气流速慢压强大，而内侧流速快压强小，会产生一个向内侧的压强差，将人推向火车，易出现危险．
（五）压强综合题
【例题9】随着人们生活水平的提高，小汽车已经逐步进入家庭．某品牌小汽车质量是1600kg，车上载有人和物品质量共为200kg，车轮与地面的总接触面积为2.0×10﹣2m2．若小汽车以输出功率60kW在市区外水平路面上做匀速直线运动，运动速度v1=72km/h；当汽车将要进入市区时，司机减小了油门，使汽车的输出功率立即减小为24kW并保持该功率继续直线行驶，汽车的速度与时间的关系如图所示，设运动过程中汽车所受阻力不变，g取10N/kg．求：
（1）该汽车静止时对水平路面的压强．
（2）汽车运动过程中受到的阻力；
（3）t2时间后汽车运动的速度v2的大小．


[来#源~:中*教%网&]

答案：（1）该汽车静止时对水平路面的压强为9×105Pa．
（2）汽车运动过程中受到的阻力为3000N；
（3）t2时间后汽车运动的速度v2的大小为8m/s．
解析：该汽车静止时对水平路面的压力等于车和物品的总重力，又知受力面积，利用p=
可求压强．根据P=
=
=Fv求出汽车以v1速度匀速行驶时牵引力的大小，然后根据二力平衡的条件求出受到的阻力；阻力已经求出，然后根据P=Fv计算t2时间后汽车运动的速度v2的大小．[来源:中^%国教育出~版网#&]

（1）该汽车静止时对水平路面的压力：
F=G总=m总g=（m车+m物）g=×10N/kg=1.8×104N，
对水平路面的压强：
p=
=
=9×105Pa；
（2）因为P=
=
=Fv，
所以，当汽车以v1速度匀速行驶时，汽车受到的牵引力：
F1=
=
=3000N，
因为汽车做匀速直线运动，所以汽车受到的阻力：
F阻=F1=3000N；[来源:%中国#@教*育~出版网]

（3）当汽车以v2速度匀速行驶时，汽车受到的牵引力F2=F阻=3000N，
则t2时间后汽车运动的速度：
v2=
=
=8m/s．
二、解决压强问题基本思路
1.对压强公式P=F/S的理解：
（1）压力F的大小不一定等于重力，方向也不一定是竖直向下。压力与物体表面垂直；
（2）受力面积S是指物体相互挤压的面积，与物体表面积不一定相等，可以等于或小于物体表面积，但绝对不会大于物体的表面积。
（3）在理解了压力和受力面积之后，运用压强公式计算时，F的单位是牛顿（N），受力面积S的单位要用平方米（m2），这样得到物体所受压强P的单位是帕（Pa）。
（4）在讨论压力作用效果时，应该用控制变量法来分析，即当压力F一定时，压强P与受力面积成反比；当受力面积一定时，压强P与压力成正比。如果在增大压力F的同时，减小受力面积，那么物体受到的压强是增大的；在减小压力和同时增大受力面积时，压强是减小的，对后面两点希望大家也要有清醒的认识。
（5）压强公式P=F/S既适用与固体，又适用与液体，也适用与气体。
2.利用液体压强公式求解问题时应重点关注的地方：
（1）应用的公式是P=ρgh；（2）g=9.8N/kg
有时题中为了计算简单给出g=10N/kg（3）ρ是指产生压强的液体的密度，一般给出，但对常见的液体水，其密度需记忆。ρ水=1.0×103kg/m3（4）h是指深度，表示从自由液面到计算压强的那点之间的竖直距离，即深度是由上往下量的。对以上问题理解后，各量单位统一了，代入公式计算能很好地解决实际问题。
3．对大气压的变化规律及其应用的总结：
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4.对流体压强与流速关系的认识
流体压强大小与流速关系：在流体中流速越大地方，压强越小；流速越小的地方，压强越大。
三、与压强有关的和中考难度一致的精品训练试题（含答案）
1．下列事例中，为了减小压强的是（　　）
A．书包要用宽的背带
B．在鞋底做上凹凸不平的花纹
C．菜刀要经常磨一磨
D．拦河坝修成上窄下宽的形状
答案：A．
2．下列工具、物品或设施中，使用时利用了大气压强的是（　　）
A．天平
B．塑料吸盘
C．船闸
D．密度计
答案：B．
3．如图所示，用力将图钉按在墙壁上，下列说法正确的是（　　）
[image: image36.png]



A．手指对钉帽的压力小于墙壁对钉尖的压力
B．手指对钉帽的压力大于钉尖对墙壁的压力
C．手指对钉帽的压强等于钉尖对墙壁的压强
D．钉尖对墙壁的压力和墙壁对钉尖的压力是相互作用力
答案：D．
4．如图所示是一款自动清洁地面机器人，它工作时内部的电动机带动风扇转动，把尘盒内的空气排除，利用　　将垃圾吸入尘盒内．已知机器人的质量是2kg，滚轮与地面的总接触面积为10cm2，静止在水平地面时它对地面的压强为　　Pa．
[image: image37.png]



答案：大气压；2×104．
5．如图所示，一茶杯放在水平桌面上，茶杯底面积为20cm2．杯中水深10cm，杯和水的总重力为3 N，则杯对水平桌面的压强为　　 Pa；水对杯底的压力为　　N． （g=10N/kg，茶杯杯壁厚度不计）
[image: image38.png]



答案：1500；2．
6．如图所示，用拇指与中指压一支铅笔的两端，　　（选填：拇指、中指）受到的压强大，若拇指受到的压力为2N，笔尖的受力面积为0.2mm2，则中指受到的压强为　　Pa．
[image: image39.png]



答案：中指；1×107．
7．今年5月13日，小明参加了我市“环南湖健步行”活动，小明的质量为50kg，双脚与地面的总接触面积为0.04m2 。求： 

（1）小明所受的重力大小；
（2）小明双脚站立在水平地面时对地面的压强；
（3）小明的体积（人的密度跟水的差不多，取小明的密度为1.0╳103kg/m3）。
答案：（1）小明的重力为500N；
（2）小明站立时对水平地面的压强为1.25╳104Pa；
（3）小明的体积为5×10-2m3。
8．鸟撞飞机事件时有发生，是不是它们“瞎”了？研究发现雨燕等鸟类具有边飞边睡的能力，甚至还能长时间张开一只眼睛来观察飞行路径，避免与其它鸟类或物体碰撞．研究还发现，某种鸟类只有距离运动的物体30m内才逃离．由于飞机速度很快，所以它们就没有足够的时间来逃离，而引起撞机事件．综合上述信息，回答下列问题：
（1）数据显示，一只0.5kg的鸟正面撞在迎面飞来的速度为720km/h的飞机上，就会产生1.6×104N撞击力，对飞机造成损伤．假如撞击面积为0.01m2，计算该鸟撞击飞机的压强．
（2）如表是三种材料的相关参数，从飞机承受鸟类撞击能力和飞机自身重量考虑，最适宜用来制造飞机的材料是　　．
	性质
	材料A
	材料B
	材料C

	抗压性（N/m2）
	1.2×104
	1.6×104
	2.0×104

	密度（kg/m3）
	1.2×103
	4.0×103
	1.2×103


（3）如图，一架飞机以720km/h的速度向正前方O点的鸟迎头飞去，则飞机的头A点到达O点位置所需的时间是　　s，这也就是飞机留给该鸟逃离O点的时间．
（4）天空自古以来都是鸟类的地盘，能够长时间飞行的鸟类有边飞边睡的能力是它们　　飞行生活的表现，是自然选择的结果．根据达尔文进化论推测，随着空中高速飞行器的增多，很多很多年后，鸟类　　（选填“可能”或“不可能”）具有更强的躲避高速飞行器的能力．
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答案：（1）产生的压强为：1.6×106Pa；（2）材料C；（3）0.15；（4）适应；可能．
9．如图所示，容器中装有0.2kg的水，水的深度为10cm．求：（1）容器中水的重力；（2）水对容器底的压强．（g取10N/kg）
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答案：（1）容器中水的重力2N；
（2）水对容器底的压强1×103Pa．
10．甲、乙两个薄壁圆柱形容器（容器足够高）置于水平地面上．甲容器底面积为6×10﹣2米2，盛有质量为8千克的水，乙容器盛有深度为0.1米、质量为2千克的水．
①求乙容器中水的体积V乙．
②求乙容器底部受到水的压强P乙．
③现从甲容器中抽取部分水注入乙容器后，甲、乙两容器底部受到水的压力相同，求抽水前后甲容器底部受到水的压强变化量△P甲．
答案：①乙容器中水的体积为2×10﹣3m3；
②乙容器底部受到水的压强为980Pa；
③抽水前后甲容器底部受到水的压强变化量为490Pa．
　
[image: image1.png]




[image: image42.jpg]


[image: image43.jpg]


[image: image44.jpg]


[image: image45.jpg]


[image: image46.jpg]


